
135

Серія:  Міжнародні економічні відносини та світове господарство
♦

УДК 65.012.8
DOI: https://doi.org/10.32782/2413-9971/2022-42-24

Христенко Л. М.
кандидат економічних наук, доцент, 

доцент кафедри публічного управління, менеджменту та маркетингу
Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля

Чорна О. Ю.
кандидат економічних наук, доцент, 

доцент кафедри публічного управління, менеджменту та маркетингу 
Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля

Супрун Ю. П.
магістр

Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля

Khrystenko Larysa
Candidate of Sciences (Economics), Associate Professor, 

Associate Professor of the Department of Public Management, Management and Marketing
Volodymyr Dahl East Ukrainian National University

Chorna Olga
Candidate of Sciences (Economics), Associate Professor, 

Associate Professor of the Department of Public Management, Management and Marketing
Volodymyr Dahl East Ukrainian National University

Suprun Yuliia
Master’s degree

Volodymyr Dahl East Ukrainian National University

КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ СТРАТЕГІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
ЯК КЛЮЧОВОГО ЕЛЕМЕНТУ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

АГРОХОЛДИНГАМИ У ЦАРИНІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
СВІТОВОЇ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 

Анотація. У дослідженні доведена значущість агрохолдингів як великих багатопрофільних господарчих формувань 
агропромислового комплексу у забезпеченні продовольчої безпеки на рівні країни й світовому рівні. Проведене науко-
во-теоретичне дослідження питання щодо поняття і змісту категорії «стратегія економічної безпеки» господарського 
суб’єкта та сформульовані уточнення певних концептуальних аспектів, які стосуються особливих умов щодо стану, 
функціонування і розвитку агрохолдингів, і, на цій основі, генерування пропозицій по фокусуванню на вагомих момен-
тах, що мають бути враховані при формуванні відповідного комплексного (пакетного) варіанту стратегії економічної 
безпеки агрохолдингу за певним переліком спеціальних характеристик залежно від активованих на агрохолдингу стра-
тегії розвитку та конкурентної стратегії.
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Постановка проблеми. У сучасних надскладних 
умовах війни на території України все голосніше й голо-
сніше звучать питання продовольчої безпеки не лише на 
рівні нашої країни, її регіонів та областей, а й на глобаль-
ному рівні світової економіки. Наша країна вже тривалий 
час позиціюється на світовому продовольчому ринку як 
гарант продовольчої безпеки завдяки потужним обсягам 
експорту зернових, зернобобових культур та іншої про-
дукції агропромислового комплексу. Підтвердженням 
цього є те, що «у 2021 р. Україна увійшла до складу Комі-
тету зі всесвітньої продовольчої безпеки ООН, який під-
порядковується Генеральній Асамблеї ООН через еконо-
мічну і соціальну Раду ООН і конференції Продовольчої 
та сільськогосподарської організації ООН (ФАО)» [1].

Тож, через посилення нестабільності, невизначеності 
й складності політичних і соціально-економічних умов 
у період воєнного стану, з метою мінімізації виявів про-
довольчої кризи через значну кількість різноманітних 
викликів, небезпек, ризиків і загроз необхідно зосеред-
итися на питаннях захисту і підтримки агропромисло-
вого виробництва в Україні та його основних суб’єктів. 

Головною вимогою збереження дієвості господарських 
агропромислових формувань є запровадження адап-
тивного управлінського реагування на зміни у безпеці 
функціонування на території певного регіону, ефектив-
ності функціонування, стабільності стану й розвитку 
господарського суб’єкта, убезпечення його діяльності 
від впливу негативних чинників у поточній і довгостро-
ковій перспективах. За таких обставин набуває актуаль-
ності питання формування й запровадження ефективної 
стратегії економічної безпеки. Особливо цей момент 
актуалізується на великих господарських формуван-
нях агропромислового комплексу – агрохолдингах, які, 
як правило, є багатопрофільними (великотоварними) 
внаслідок об’єднання аграрних, переробних, збутових, 
обслуговуючих та ін. господарських структур та філій, 
як відокремлених цілісних структур глибокого рівня 
інтеграції. Диверсифікованість та інтегрованість у діяль-
ності агрохолдингів значно розширює спектр чинників 
(загальних і специфічних), що впливають на результати 
діяльності як інтегрованої структури взагалі, так і її 
учасників зокрема [2, с. 139]. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. У науко-
вій літературі вже існує певна напрацьована теоретична 
база, що містить інформацію про сутність і роль стратегії 
економічної безпеки у діяльності господарчих суб’єктів. 
Такими науковцями є: І.І. Ансофф, Б. Карлоф, М. Портер, 
А. Томпсон, З.Є. Шершньова, Г.М. Черняк, Д. Ковальов, 
О.В. Макарчук, Б.М. Мізюк, В.Д. Немцов, В. Стадник, 
Б.С. Дуб, О.І. Линник, Л.П. Артеменко, О.І. Захаров, 
О.А. Гавриш, Г.М. Черняк, Т.І. Сабецька, В. Б. Сабецький, 
Є.О. Діденко, Т. І. Сухорукова, Т.М. Іванюта, В.П. Понома-
рьов, О.В. Черевков, Т.В. Сак, П.Я. Кравчук, М. Яремова, 
В.Л. Дикань, Є.В. Дмитрук, О.О. Фальченко, О.І. Кузне-
цова, О.В. Орлик, С.М. Ілляшенко та багато ін. Попри 
наявну науково-практичну опрацьованість виділеного 
напряму, все ж таки залишається перелік невирішених 
проблемних питань. Так, у науковій літературі відсутні 
однозначні висновки щодо поняття «стратегія економічної 
безпеки» та замало приділено уваги взаємозв’язку інтер-
есів господарських суб’єктів та рівнів управління, який 
має враховуватись при формуванні стратегії економічної 
безпеки. При розгляді видів/типів стратегії економічної 
безпеки, частіше за все, виказується вченими думка про 
залежність її вибору від попереднього стану економічної 
безпеки, не враховуючи при цьому інші суттєві чинники. 
До того ж недостатньо уваги приділено особливостям 
стратегії еко-номічної безпеки відповідно до характе-
ристик та умов функціонування господарських суб’єктів 
(зокрема агрохолдингів), місцю такої стратегії у загальній 
системі стратегій досліджуваної організації та вимогам 
до її формування. Зазначене вказує на актуальність про-
ведення дослідження і зумовлює вибір його теми.

Мета статті полягає у вивченні наявних науково-
практичних досліджень й уточнення концептуальних 
аспектів щодо поняття та змісту категорії «стратегія еко-
номічної безпеки» як ключового елементу стратегічного 
управління великими багатопрофільними господарчими 
формуваннями агропромислового комплексу – агрохол-
дингами як гарантами забезпечення продовольчої безпеки 
на рівні країни та світовому рівні, і, на цій основі, генеру-
вання пропозицій по фокусуванню на вагомих моментах, 
які мають бути враховані при формуванні відповідного 
комплексного (пакетного) варіанту стратегії економічної 
безпеки агрохолдингу за певним переліком спеціальних 
характеристик залежно від стратегії його функціонування 
й розвитку, а також конкурентної стратегії.

Матеріали й результати дослідження. У загаль-
ному теоретичному сенсі, до передумов для посилення 
стратегічного напряму в управлінні господарськими 
суб’єктами можна віднести: нестабільність зовнішнього 
середовища; глобалізація економіки; поширення меж 
ринків діяльності; інтенсивність конкурентної боротьби; 
розвиток науково-технічного прогресу; диверсифікація 
діяльності господарських суб’єктів та ін. [3]. До того ж 
протягом останнього часу значення стратегічного управ-
ління у діяльності таких суб’єктів набуло особливої акту-
альності через посилення впливу декількох значущих 
негативних зовнішніх чинників як то всесвітня пандемія 
COVID-19 та військові дії, спочатку на території Сходу 
України, а далі на всій території України. Все це у сукуп-
ності призвело до необхідності пошуку шляхів не лише 
для ефективного й безпечного функціонування суб’єктів 
господарювання, а й шляхів їхнього виживання. 

У дослідженні стратегічне управління суб’єктом гос-
подарювання (господарчим суб’єктом/господарською 
організацією) розглядається як вид діяльності, пов’язаний 
з постановкою довгострокових цілей його функціону-
вання, які відбивають інтереси його функціонування 

у зовнішньому середовищі відповідно до внутрішніх мож-
ливостей, і на цій основі конкретизацією завдань (захо-
дів, дій, способів) з реалізації сукупності управлінських 
рішень у формі системи певних стратегій. Інтереси функ-
ціонування суб’єкта господарювання у довгостроковій 
перспективі можуть мати розрізнений характер залежно 
від його первинного фінансово-економічного стану, силь-
них та слабких сторін діяльності. 

Головним інструментом стратегічного управління 
є безпосередньо сама стратегія, як правило, у формі відо-
кремленого плану/системи планів, який розкриває зв’язок 
між певними довгостроковими цілями діяльності й розви-
тку господарського суб’єкта та системою заходів з реалі-
зації сукупності управлінських рішень для їхнього досяг-
нення. Оскільки довгострокові цілі діяльності будь-якого 
суб’єкта господарювання являти собою цілий комплекс 
відповідних ознак, то і стратегії суб’єкта господарювання 
пов’язуються у певну систему, де базовою класифіка-
ційною ознакою є рівні управління. Більшість науковців 
дотримуються думки, що існує чотири рівні управління: 
корпоративний, діловий, функціональний та операційний. 
Разом з тим, В. Тертичка розглядає лише три рівні стра-
тегій в організації (корпоративний, функціональний та 
рівень окремої структурної одиниці), не включаючи діло-
вий рівень [4, с. 111]. Аналіз наукових джерел свідчить, що 
деякі науковці ототожнюють ділові (бізнес-стратегії) та 
конкурентні стратегії. Ділова стратегія передбачає управ-
ління конкретним бізнес-напрямком діяльності господар-
чої організації, при цьому є націленою на встановлення 
та зміцнення довгострокової конкурентоспроможності на 
ринку [5, с. 296]. У цьому випадку конкурентна стратегія 
виступає як складовий елемент ділової бізнес-стратегії, 
у межах якої передбачаються наступальні та/або оборонні 
дії, вибір яких залежить від ситуації на ринку. На рис. 1  
наведена схема обраної для дослідження системи страте-
гій господарського суб’єкта за рівнями управління.

Попередньо у дослідженні мова йшла про суб’єкти 
господарювання без врахування їхніх організаційних 
і галузевих особливостей, які обов’язково позначаються 
на формуванні системи стратегій діяльності. Наділі дослі-
дження буде спрямованим на діяльність суб’єктів агро-
промислового комплексу. 

У сучасних умовах господарювання агропромисло-
вий комплекс досить часто представляють великі госпо-
дарські формування (підприємства, організації) різних 
промислових й комерційних напрямів діяльності, які, як 
правило, є інтегрованими та диверсифікованими холдин-
говими структурами – агрохолдингами. 

Агрохолдинги діють в агробізнесі не лише у сфері 
сільського господарства (рослинництва та тваринництва), 
а й у галузях, що виробляють засоби виробництва та 
обслуговують аграрно-промисловий комплекс (сільсько-
господарське машинобудування, хімічна промисловість, 
комбікормова і мікробіологічна промисловості, наукове 
обслуговування, сільськогосподарське та меліоративне 
будівництво), а також у галузях, що стосуються збере-
ження та реалізації сільськогосподарської продукції, як то 
організація роботи сховищ, експорт, переробна промисло-
вість (харчова та легка), торгівля, транспортування, логіс-
тика та ін. [6, с. 81]. 

Тож, нинішні агрохолдинги як багатопрофільні (велико-
товарні) агропромислові господарські формування являють 
собою об’єднання аграрних, переробних, збутових, обслу-
говуючих та ін. організаційних господарчих структур та 
їхніх філій, як цілісних структур глибокого рівня інтегра-
ції. Такі формування, як правило, є диверсифікованими та 
займаються суміжними напрямами діяльності. Саме агро-
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холдинги як потужні господарські суб’єкти у своїй галузі 
можуть запроваджувати й реалізовувати ефективні страте-
гії, маючи задля цього необхідний потенціал та потенціал 
для довгострокового функціонування.

Успішність функціонування і розвитку агрохолдингу 
у довгостроковій перспективі залежить від якісного стра-
тегічного управління, основою якого є узгоджена сис-
тема стратегій, ефективність реалізації яких напряму 
залежить від спроможності суб’єкта здійснювати свою 
основну (підприємницьку) діяльність під впливом викли-
ків, небезпек і ризиків, що можуть переростати у загрози 
такій діяльності. Тож, актуальним постає питання перед-
бачення у складі системи стратегій суб’єкта господарю-
вання елементів стратегії економічної безпеки.

На сьогодні, на жаль, не існує єдиних висновків серед 
науковців та практиків, де б чітко простежувалися аргу-
ментовані відповіді на питання щодо сутності стратегії 
економічної безпеки, її базових типів/видів, системної 
структури та процедури відбору її елементів, етапів фор-
мування і реалізації такої стратегії у складів загальної 

стратегії суб’єкта господарювання. А отже, всі ці питання 
залишаються дискусійними, що потребує формування 
нових рекомендацій.

Перш ніж говорити про стратегію економічної безпеки, 
необхідно визначитися із самим поняттям «економічна 
безпека» з врахуванням стратегічних перспектив функ-
ціонування господарчого суб’єкта. У досліджені підт-
римується думка, що економічна безпека визначається як 
сукупність сприятливих умов реалізації інтересів госпо-
дарського суб’єкта через: 1) збереження можливості його 
сталого розвитку відповідно до заявленої місії та цілей 
діяльності (інтерес суб’єкта проявляється у досягненні 
запланованих цілей його функціонування для повної реа-
лізації його місії); 2) здатність підтримання і нарощення 
конкурентоспроможності шляхом формування конку-
рентних переваг (інтерес суб’єкта полягає в утриманні 
встановленого рівня конкурентоспроможності та темпів 
його нарощення на ринках відповідного продукту); 3) під-
вищення ефективності функціонування та фінансово-еко-
номічної стабільності (інтерес суб’єкта виявляється через 
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Рис. 1. Схема системи стратегій господарчого суб’єкта за рівнями управління
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отримання запланованого рівня рентабельності його 
діяльності, ефективності використання ресурсів і ділової 
активності, рівня фінансово-економічного стану та плато-
спроможності); 4) забезпечення невразливості до наявних 
і потенційних загроз діяльності суб’єкта (інтерес суб’єкта 
полягає у своєчасності й повноті виявлення загроз діяль-
ності та рівні захищеності від їхнього впливу). 

Спираючись на визначення попередньо встановлених 
категорій, як то «стратегічне управління господарчим 
суб’єктом», «стратегія господарчого суб’єкта» та «еко-
номічна безпека господарчого суб’єкта», звернемося до 
пи-тання про сутність «стратегії економічної безпеки 
суб’єкта господарювання».

Багатоаспектність дефініції «стратегія економічної 
безпеки» вбачається перш за все у розрізненому підході 
до визначення самого поняття, його тотожності, або від-
мінності з такими поняттями як «стратегія забезпечення 
економічної безпеки», «стратегія системи економічної 
безпеки господачого суб’єкта (підприємства)», і навіть 
«стратегія інноваційного розвитку системи економічної 
безпеки господарчого суб’єкта (підприємства)» та ін. 
Тож, попередньо сформуємо деякі пояснення: по-перше, 
поняття «стратегія системи економічної безпеки госпо-
дарчого суб’єкта (підприємства)» має свій сенс, оскільки 
сама економічна безпека є системною категорією, що 
накладає свій відбиток і на понятті «стратегія економічної 
безпеки». Тож, у дослідженні ці два поняття є тотожними. 
По-друге, «стратегія забезпечення економічної безпеки» 
вбачається як процесна база загальної стратегічної еконо-
мічної безпеки, що описує послідовність та умови реалі-
зації певних етапів процесу ухвалення і реалізації заходів 
різноманітного характеру у довгостроковій й поточній 
перспективах, результатом чого стає набуття економіч-
ною безпекою кінцевої форми вияву як то: стану ефек-
тивного використання ресурсів, стану стабільного функ-
ціонування та розвитку суб’єкта, стану захищеності його 
потенціалу, стану захищеності діяльності суб’єкта, стану 
захищеності його інтересів, міри гармонізації або задо-
волення інтересів, міри економічної свободи [7, с. 154], 
або як у цьому дослідженні – умови отримання результату 
реалізації інтересів суб’єкта господарювання у зазначених 
раніше формах. Тож, «стратегія забезпечення економічної 
безпеки» має форму керівництва до стратегії економіч-
ної безпеки та дає відповідь на питання: як досягається 
її кінцевий вияв. У понятті «стратегія інноваційного роз-
витку системи економічної безпеки господарської органі-
зації» [6, с. 87] відбувається звужена деталізація поняття 
економічної безпеки через її ув’язування з конкретним 
об’єктом. У дослідженні об’єктом економічної безпеки 
є суб’єкт господарчої діяльності, інтереси якого проявля-
ються у чотирьох формах, а тому об’єктне звуження не 
має сенсу. 

Більш детальне розкриття підходів до визначення 
поняття «стратегія економічної безпеки» у трактуванні 
різних авторів подано у табл. 1. 

На основі проаналізованих підходів «стратегія еко-
номічної безпеки» у дослідженні вбачається як залеж-
ний і логічно вбудований у загальну систему стратегій 
господарського суб’єкта додатковий елемент (у формі 
відокремленого плану, системи планів або вбудованого 
елементу окремого стратегічного плану), дія якого спря-
мована на реалізацію довгострокових цілей гарантування 
економічної безпеки за допомогою певних заходів (дій, 
способів, операцій та ін.), що створює сприятливі умови 
для реалізації інтересів суб’єкта у розрізі сталого розви-
тку, стабільного підтримання і нарощення конкуренто-
спроможності, підвищення ефективності функціонування 

та фінансово-економічної стабільності, невразливості до 
наявних і потенційних загроз діяльності. 

Варто зазначити, що стратегія економічної безпеки як 
системна категорія, перш за все, розроблятися з враху-
ванням розміру і структури господарчого суб’єкта, рівня 
управління, галузевої належності з її потребами для 
забезпечення стабільного функціонування суб’єкта у дов-
гостроковій перспективі.

У табл. 2 представлений взаємозв’язок між інтересами 
агрохолдингу та рівнями управління, де вони мають реа-
лізовуватися з умови гарантування економічної безпеки 
діяльності, що контролюється менеджерами відповідного 
рівня. Представлений взаємозв’язок через заявлені рівні 
управління є притаманним для диверсифікованих й інте-
грованих компаній, якими є більшість агрохолдингів. 

Стратегія економічної безпеки агрохолдингу має про-
низувати усі рівні управління (від корпоративного до 
операційного) та змістовно залежати від загальної й кон-
курентної стратегій холдингу. До того ж стратегія еконо-
мічної безпеки агрохолдингу на корпоративному рівні, 
у якій передбачається забезпечення умов для його сталого 
розвитку, може перетинатися із безпековими стратегі-
ями загальнодержавного, регіонального і, навіть, міжна-
родного рівнів. На діловому рівні стратегія економічної 
безпеки агрохолдингу повинна мати змістовний зв’язок 
із загальною діловою стратегією окремого учасника інте-
грованої структури, який відповідає за окремий напрям 
бізнес-діяльності та його конкурентної стратегії та скла-
датися з основних функціональних стратегій, які можуть 
входити до складу функціональних стратегій ділового біз-
нес-напряму та забезпечувальних стратегій.

Рис. 2 демонструє місце елементів стратегії економічної 
безпеки агрохолдингу у загальній системі його стратегій.

Тож, з упевненістю можна сказати, що через систем-
ність самої категорії «економічна безпека» її стратегія має 
бути представлена у вигляді певного комплексу страте-
гій, який може набувати змін при формуванні конкретних 
«портфельних» наборів (варіацій) стратегій економічної 
безпеки (відповідно до загальної системи стратегій) та її 
реалізації в агрохолдингу. 

Для формування глибшого уявлення про зміст комп-
лексу стратегії економічної безпеки, її системного напо-
внення та місця у загальній стратегії агрохолдингу, 
необхідно звернутися до питання видів/типів стратегії 
економічної безпеки. Проведені дослідження дозволили 
отримати характеристики видів/типів стратегії еконо-
мічної безпеки без відносної прив’язки до господарчого 
суб’єкта, які висвітлені у наукових працях різних авторів 
[6; 8; 11; 12; 15; 16; 20–31].

Вони показали, що більшість описаних класифікацій 
видів/типів стратегії економічної безпеки є, як правило, 
«варіаціями на тему підтримки, поліпшення чи віднов-
лення бажаного рівня економічної безпеки» [6, с. 149]. 
Проте зосереджуватися лише на трьох видах/типах стра-
тегії економічної безпеки означає звуження характерис-
тик цієї категорії, які можуть бути використані при фор-
муванні «портфельних» наборів стратегій економічної 
безпеки (відповідно до загальної системи стратегій) та її 
реалізації в агрохолдингу. До того ж досить часто вбача-
ються перефразування назв видів стратегій економічної 
безпеки однакових за змістом та зустрічаються некоректні 
назви видів стратегій. 

Враховуючи думки науковців про види/типи стратегій 
економічної безпеки та зважати на особливості агрохол-
дингів як господарських формувань та умов їхнього функ-
ціонування, у дослідженні запропоновано оптимізовану 
класифікацію стратегій економічної безпеки (табл. 3). 
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Таблиця 1
Підходи до визначення поняття «стратегія економічної безпеки» суб’єкта

Джерело / Автор Визначення
Л.П. Артеменко, 
Д.В. Бебешко [8]

сукупність стратегічних рішень в розрізі характеру реагування на зміни факторів внутрішнього та 
зовнішнього середовищ підприємства 

Є.М. Білоусов 
[9, с. 6]

сукупність планів, програм, методів та механізмів захисту важливих інтересів організації в економічній 
сфері від загроз

Б.С. Дуб 
[6, с. 81]

довготерміновий план гарантування економічної безпеки шляхом розробки й впровадження нових та/
або удосконалення наявних форм органі-зації системи економічної безпеки, механізмів управління та 
взаємодії, технічних засобів і технологій, форм, методів і методик протидії наявним та потенційним 
викликам, небезпекам, загрозам і ризикам у сфері економіки, а також впровадження нових (оптимізація 
наявних) організаційних структур підрозділів безпеки (оптимізації наявних) та підготовки/
перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців з безпеки, що окремо або в різних видах поєднання 
підвищує ефективність діяльності системи економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності 

Д.В. Дячков, 
І.П. Потапюк, 

І.В. Капран 
[10]

загальні, довготривалі, найбільш принципові й важливі цілі, плани, наміри керівництва підприємства, 
спрямовані на формування системи безпеки, механізмів управління та взаємодії з метою протидії 
реальним і потенційним зовнішнім і внутрішнім загрозам та ризикам, ефективної реалізації місії, 
досягнення поставлених цілей і забезпечення стабільного розвитку підприємства

О.І. Захаров 
[11, с. 272]

довгостроковий план цілеспрямованих, добре скоординованих дій суб’єктів системи економічної 
безпеки підприємства, спрямованих на створення сприятливих і безпечних умов для реалізації його 
місії

Л.В. Лаврентьєва 
[12, с. 51]

функціональна стратегія забезпечення економічної безпеки у довгостро-ковому періоді, яка являє 
собою сукупність засобів, заходів, рішень та інструментів, спрямованих на подолання негативного 
впливу загроз та ризиків задля досягнення рівня економічного прибутку фінансової стійкості та 
економічного зростання в умовах динамічності зовнішнього середовища 

О.В. Макарчук 
[13, с. 100]

сформована сукупність заходів, адекватних стану й тенденціям зміни зовнішнього і внутрішнього 
середовища, що відповідно до наявних ресурсів забезпечують стійке функціонування та необхідні 
тенденції розвитку щодо обраної місії

І.П. Мойсеєнко, 
О.М. Марченко, 

[14, с. 96]

розроблення довгострокового плану для забезпечення реалізації мети, завдань та досягнення цілей 
підприємства, зокрема забезпечення фінансової та економічної безпеки, а також планування розподілу 
ресурсів в умовах постійної нестабільності зовнішнього середовища та адаптації до нього, для 
захисту цього підприємства від впливу загроз, ризиків і досягнення нормального та безпечного його 
функціонування

О.І. Линник, 
Н.В. Артеменко 

[15, с. 159]

сукупність найбільш значущих рішень та заходів, спрямованих на забезпечення прийнятного рівня 
безпеки функціонування підприємства

Т.І. Сабецька, 
В.Б. Сабецький 

[16, с. 49]

комплексна, орієнтована на тривалу перспективу цілісна концепція сталого й безпечного розвитку 
підприємства на основі побудови адекватної й ефективної системи економічної безпеки, яка здатна 
вчасно реагувати на будь-які загрози й небезпеки, максимально нівелюючи їх негативний вплив на 
підприємство

Т.В. Сак 
[17]

довгостроковий, якісно визначений напрям розвитку, спрямований на забезпечення програмного рівня 
безпеки функціонування підприємства

О.В. Скорук 
[18, с. 70]

обґрунтована система послідовних дій і заходів, орієнтованих на досягнення поставленої мети, та спосіб 
досягнення встановлених цілей забезпечення економічної безпеки з урахуванням тенденції зміни її рівня

В. Стадник 
[19]

економічна система забезпечення економічної безпеки підприємства в довгостроковому періоді, що 
являє собою сукупність приватних взаємоузгоджених складових, які об’єднує єдина глобальна мета – 
досягнення рівня економічного прибутку

Г.М. Черняк 
[20]

план дій, що визначає пріоритети та ресурси для забезпечення економічної безпеки підприємства і 
передбачає сукупність процесів, методів, інструментів ідентифікації, попередження, протидії загрозам 
та стратегічні напрями підвищення рівня економічної безпеки

Запропонована класифікація стратегій економічної 
безпеки агрохолдингу налічує десять критеріїв поділу. 
Так, при формуванні стратегічних орієнтирів економічної 
безпеки агрохолдингу варто враховувати його поперед-
ній стан (рівень) економічної безпеки, що зумовлює поділ 
на стратегії підвищення рівня економічної безпеки, під-
тримки наявного достатнього рівня економічної безпеки 
та відновлення достатнього рівня економічної безпеки. 
Можливість передбачення змін та загроз економічної без-
пеки вказало на необхідність виділення такого класифі-
каційного критерію як повнота виявлення загроз, згідно 
з яким стратегії економічної безпеки доцільно поділяти 
на консервативну, помірну та агресивну. Характер реагу-
вання на дію загроз може різнитися, а тому ватро виді-
лити стратегії випереджувальної протидії, адекватного 

реагування на загрози, захисту від наслідків загроз та 
раптового реагування на загрози. Попередньо проведене 
дослідження вказали, що забезпечити економічну безпеку 
агрохолдингу повною мірою можливо лише шляхом роз-
робки та реалізації відповідної стратегії на всіх рівнях 
управління. Тому є актуальним виділення таких стратегій 
економічної безпеки як корпоративна, ділові бізнес-стра-
тегії, функціональні та оперативні. Особливості аграрної 
галузі зумовили поділ стратегій економічної безпеки за 
специфікою (видами) діяльності на такі стратегії: сіль-
ського господарства (рослинництва та тваринництва), 
переробної діяльності, логістики, зовнішньоеконо-міч-
ної діяльності, афілійованих видів діяльності, супут-
ніх послуг, виробництва комбікормів, засобів захисту та 
обслуговування агропромислового комплексу. Функціо-
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Таблиця 2
Взаємозв’язок між інтересами агрохолдингу та рівнями управління їхньої реалізації  

з умови гарантування економічної безпеки його діяльності
Напрями реалізації інтересів Форма реалізації інтересів Рівні управління реалізації інтересів 

Сталий розвиток Досягнення запланованих цілей функціонування 
агрохолдингу для повної реалізації місії

Корпоративний і діловий рівні 
управління 

Підтримка й нарощення 
конкурентоспроможності

Утримання встановленого рівня 
конкурентоспроможності та темпів його 
нарощення на ринках відповідних продуктів 

Корпоративний і діловий рівні 
управління

Ефективність функціонування 
та фінансово-економічна 
стабільність

Досягнення запланованих рівнів рентабельності 
діяльності агрохолдингу, ефективності 
використання його ресурсів, ділової 
активності, фінансово-економічного стану і 
платоспроможності

Корпоративний, діловий і 
функціональний рівні управління

Невразливість до наявних і 
потенційних загроз діяльності

Своєчасність і повнота виявлення загроз 
діяльності агрохолдингу та рівень захищеності 
від їх негативного впливу

Корпоративний, діловий і 
функціональний рівні управління

Загальна 
корпоративна 

стратегія 

Загальна 
конкурентна 

стратегія
 

Стратегія 
економічної 

безпеки 
корпоративного 

рівня

В Н У Т Р І Ш Н Є С Е Р Е Д О В И Щ Е

Ділові стратегії за 
бізнес-напрямами

Конкурентні 
стратегії ділового 

рівня за 
бізнес-напрямами

Стратегії еконо-
мічної безпеки ді-

лового рівня за біз-
нес-напрямами

Функціональні стратегії економічної  береки у межах ділового рівня за 
бізнес-напрямами

ІНТЕРЕСИ АГРОХОЛДИНГУ 

Сталий
розвиток 

Підтримка й наро-
щення конкуренто-

спроможності 

Ефективність функціо-
нування та фінансово-

економічна стабільність 

Невразливість до на-
явних і потенційних 

загроз діяльності 

Основні функціональні 
стратегії економічної без-

пеки:

фінансова; виробничо-тех-
нічна; інвестиційно-інно-
ваційна; зовнішньоеконо-

мічна; інтелектуально-кад-
рова; комерційно-маркети-

нгова; екологічна

Забезпечувальні функці-
ональні стратегії еко-

номічної безпеки: 
силова; політико-пра-

вова; інформаційно-ана-
літична; організаційно-

управлінська; 
інтерфейсна

Функціональні 
стратегії

ділового рівня 
за 

бізнес-напря-
мами

З О В Н І Ш Н Є  С Е Р Е Д О В И Щ Е  
Безпекові стратегії міжнародного, загальнодержавного і регіонального рівнів

Рис. 2. Місце елементів стратегії економічної безпеки агрохолдингу у загальній системі його стратегій
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Таблиця 3
Оптимізована класифікація стратегій економічної безпеки агрохолдингу

Критерій Види/типи стратегій економічної безпеки

Залежно від 
попереднього стану 
(рівня) економічної 
безпеки

1) стратегія підвищення рівня економічної безпеки (стратегія зростання) – передбачає збереження 
поточного високого рівня економічної безпеки, що дозволяє суб’єкту реалізовувати усі свої 
економічні інтереси й прогнозувати, за умов активного росту бізнесу, підвищення їхнього рівня у 
майбутніх періодах, та ґрунтується на вивченні значної кількості прогнозованих й неочікуваних 
викликів, небезпек і ризиків, що за своєю поведінкою можуть перерости у загрози діяльності суб’єкта 
як у поточній, так і майбутній перспективах;
2) стратегія підтримки теперішнього достатнього рівня економічної безпеки (вибірково-підсилююча 
стратегія) – орієнтована на загальну підтримку наявного рівня економічної безпеки, який є достатнім 
для реалізації запланованих економічних інтересів суб’єкта, та ґрунтується на своєчасному виявленні 
й запобіганні дії загроз у межах окремих, заздалегідь визначених, складових безпеки задля їхнього 
посилення (бізнес-стратегії та/або функціональні стратегії); 
3) стратегія відновлення достатнього рівня економічної безпеки (трансформаційна стратегія) – 
орієнтована на підвищення рівня економічної безпеки шляхом проведення трансформаційних 
змін, які допоможуть якнайкраще реалізувати економічні інтереси суб’єкта (зміни у компонентах 
економічної безпеки за бізнес-напрямами, функціональними складовими та ін.). 
Слід зауважити, що означені види економічної безпеки можуть застосовуватися у формі комплексної 
убезпечувальної стратегії.

За повнотою 
виявлення загроз 

1) консервативна стратегія – спрямована на виявлення, встановлення контролю, та формування 
захисних заходів щодо всіх прогнозованих й неочікуваних чинників (викликів, небезпек, ризиків, 
загроз) з можливим негативним впливом на реалізацію економічних інтересів як суб’єкта в цілому, 
так інтересів у межах його окремих бізнес-напрямів, функціональних зон діяльності та ін.; 
2) помірна стратегія – спрямована на виявлення значної кількості загроз діяльності суб’єкта (або його 
бізнес-напрямам, функціональним зонам), але тих, ризик виникнення та розмір втрат від яких буде, з 
точки зору експертів, значущих при реалізації економічних інтересів; 
3) агресивна стратегія – спрямована на виявлення та зосередження уваги на мінімальній кількості 
загроз діяльності суб’єкта, постійність впливу яких, за оцінками експертів, у плановому періоді є 
повністю доведеною та вагомою.

За характером 
реагування на дію 
загроз

1) стратегія випереджувальної протидії – орієнтована на завчасне виявлення можливих викликів, 
небезпек, ризиків і загроз, цілеспрямоване і всебічне дослідження соціально-економічної ситуації як 
у внутрішньому, так і у зовнішньому середовищі; передбачає підготовку до появи негативних явищ та 
не допущення їхнього настання.

За характером 
реагування на дію 
загроз

2) стратегія адекватного реагування на загрози – орієнтована на захист від реально наявних та 
потенційно можливих чинників, які за характером впливу переросли у загрози діяльності суб’єкта і 
мають високий рівень ризику повторюваності та значні суми втрат і збитків;
3) стратегія захисту від наслідків загроз – орієнтована на запобігання збитків і втрат від впливу 
потенційно можливих загроз економічній безпеці суб’єкта; 
4) стратегія раптового реагування на загрози – орієнтована на компенсацію збитків і втрат від впливу 
реальних загроз економічній безпеці суб’єкта.

За управлінським 
рівнем реалізації 

1) корпоративна (генеральна) стратегія – спрямована на комплексне забезпечення економічної безпеки 
господарчого суб’єкта;
2) ділова бізнес-стратегія – передбачає забезпечення економічної безпеки за основними бізнес-
напрямами діяльності господарського суб’єкта;
3) функціональна стратегія – реалізується залежно від функціональної сфери діяльності у межах 
окремих бізнес-напрямів;
4) операційна стратегія – реалізується основними структурними підрозділами господарського 
суб’єкта та відповідними виконавцями.

За специфікою 
(видом) діяльності

1) стратегія сільського господарювання: 
рослинництва – направлена на створення безпечних умов для ефективного виробництва (отримання/
підвищення врожаїв) та зберігання зернових, техніч-них та інших культур, а також садівництва та 
виноградарства шляхом ідентифікації викликів, небезпек, ризиків, загроз та розробки й реалізації 
заходів зі зниження їх дії, нейтралізації або запобіганню появи негативних наслідків через посилення/
підтримку функціональних сфер;
тваринництва – орієнтована на створення безпечних умов для розведення тварин шляхом ідентифікації 
викликів, небезпек, ризиків, загроз та розробки й реалізації заходів зі зниження їх дії, нейтралізації або 
запобіганню появи негативних наслідків через посилення/підтримку функціональних сфер;
2) стратегія переробної діяльності – спрямована на убезпечення від дії потенціальних та реальних 
загроз при подальшому переробленню продукції с/г; 
3) стратегія логістики – орієнтована на комплексну протидію потенціальним та реальним загрозам 
при транспортуванні продукції, їх усунення/мінімізацію з метою забезпечення оперативних 
вантажних перевезень з мінімальною вартістю;
4) стратегія зовнішньоекономічної діяльності – передбачає ідентифікацію та нівелювання загроз на 
міжнародному ринку при здійсненні торговельної діяльності;
5) стратегія афільованих видів діяльності – спрямована на забезпечення функціонування системи захисту 
діяльності агрохолдингу, яка безпосередньо не є пов’язана з основною та має кардинально інші загрози;
6) стратегія супутніх послуг – передбачає убезпечення від дії загроз, які притаманні сфері надання послуг;
7) стратегії виробництва комбікормів, засобів захисту та обслуговування агропромислового комплексу.
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Критерій Види/типи стратегій економічної безпеки

За функціональ-
ними сферами

1) основні функціональні стратегії економічної безпеки: фінансова; виробничо-технічна; 
інвестиційно-інноваційна; зовнішньоекономічна; інтелектуально-кадрова; комерційно-маркетингова; 
екологічна;
2) забезпечувальні функціональні стратегії економічної безпеки: силова; політико-правова; 
інформаційно-аналітична; організаційно-управлінська; інтерфейсна.

За інтересами 
агрохолдингу 

1) стратегія, що передбачає реалізацію економічного інтересу – сталий розвиток суб’єкта через 
правильне бачення і досягнення його місії й цілей діяльності;
2) стратегія, що передбачає реалізацію економічного інтересу – стале нарощення 
конкурентоспроможності внаслідок конкурентних переваг шляхом утримання встановленого рівня 
конкурентоспроможності та темпів його нарощення на ринках відповідних продуктів; 
3) стратегія, що передбачає реалізацію економічного інтересу – ефективність функціонування та 
фінансово-економічна стабільність шляхом підвищення ефективності функціонування, використання 
ресурсів, зміцнення економічної стійкості та платоспроможності; 
4) стратегія, що передбачає реалізацію економічного інтересу – невразливості до наявних і 
потенційних загроз діяльності агрохолдингу за допомогою своєчасності й повноти виявлення загроз 
діяльності агрохолдингу та рівня захищеності від їх негативного впливу.

За характером 
фінансування 

1) стратегії, у яких передбачається попереднє резервування коштів на витрати з реалізації заходів 
захисту економічної безпеки як умови реалізації економічних інтересів суб’єкта;
2) стратегії, у яких частково передбачається попереднє резервування коштів на витрати з реалізації 
заходів захисту економічної безпеки як умови реалізації економічних інтересів суб’єкта;
3) стратегії, у який не передбачається попереднього резервування коштів на витрати з реалізації 
заходів захисту економічної безпеки як умови реалізації економічних інтересів суб’єкта.

За режимом 
функціонування

1) стратегія з постійним функціоналом – спрямована на забезпечення повсяк-денного функціонування 
системи захисту економічної безпеки як окремої постійної структури з урахуванням усіх бізнес-
напрямів і рівнів управління;
2) стратегія з адаптивним функціоналом – передбачає забезпечення адаптивного формування системи 
захисту економічної безпеки у тій безпековій сфері, на тому рівні управління та у той час, коли та де 
виникає загроза.

За інструментарієм 
формування і 
реалізації

1) рецептивна стратегія, при розробці й реалізації якої використовуються формальні методи й 
процедури, спеціалізований персонал та шаблони перевірених управлінських рішень;
2) стратегія на досвіді, створення і реалізація якої передбачає як застосування формального 
інструментарію, так і використання інтелектуального потенціалу залученого персоналу (спеціалістів/
керівників/власників) у формі їхнього бачення майбутнього та особистому досвіді у безпековій сфері;
3) адаптивна стратегія, розробка і реалізація якої передбачає вивчення передового досвіду у 
безпековій сфері та застосування нових ефективних управлінських рішень, дієвих зразків поведінки, 
новітніх технологій, методів, методик тощо.

(Закінчення таблиці 3)

нальні своєю чергою поділяються на основні (базові) та 
забезпечувальні стратегії економічної безпеки. Оскільки 
економічна безпека агрохолдингу розглядається як спри-
ятлива умова реалізації його інтересів варто виокремити 
стратегії за економічними інтересами, які передбачають: 
сталий розвиток суб’єкта, стале нарощення конкуренто-
спроможності, ефективність функціонування та фінан-
сово-економічна стабільність, невразливість до наявних 
і потенційних загроз діяльності агрохолдингу. Звісно роз-
виток агрохолдингу потребує реалізації всіх перелічених 
інтересів, проте можемо сказати, що деякі з них можуть 
мати низький ступінь реалізації через недостатній рівень 
економічної безпеки агрохолдингу. Забезпечення еконо-
мічної безпеки агрохолдингу не можливе без здійснення 
фінансування безпекових заходів. Агрохолдинг може 
обрати різні варіанти фінансування заходів захисту від 
загроз. Тому доцільно виокремити стратегії з попереднім 
резервуванням коштів, з частковим попереднім резер-
вуванням коштів та стратегії, у який не передбачається 
попереднього резервування коштів на витрати з реаліза-
ції заходів захисту економічної безпеки. Система захисту 
економічної безпеки може різною мірою та в різних обся-
гах реалізовувати свої функції та виконувати завдання, 
які перед нею стоять. Це зумовлює поділ стратегій еко-
номічної безпеки за режимом функціонування на стратегії 
з постійним та адаптивним функціоналом. Формування 
і реалізація стратегії економічної безпеки потребує роз-

виненого інструментарію. Тому за цим класифікаційним 
критерієм варто виділити рецептивну стратегію, стра-
тегію на досвіді та адаптивну стратегію. Через те що, 
у широкому сенсі агрохолдинги є суб’єктами, які здій-
снюють свою господарську діяльність як і будь-які інші 
господарські одиниці (підприємства, організації), то певні 
подані класифікації видів/типів стратегії економічної без-
пеки збігаються із загальновизнаними класифікаціями.

Подана оптимізована класифікація стратегій еконо-
мічної безпеки дозволить визначитися зі спеціальними 
характеристиками комплексного (системного/портфель-
ного) набору елементів такої стратегії та зробить зрозумі-
лим їхнє потрапляння до складу окремого варіанту стра-
тегії економічної безпеки за певних умов функціонування, 
стану і розвитку агрохолдингу. 

Висновки. А отже, вітчизняні агрохолдинги займають 
важливе місце у функціонуванні та розвитку економіки 
України та виступають перспективною організаційно-
правовою формою господарювання, а також запорукою 
продовольчої безпеки як на регіональному, загальнонаці-
ональному, так і світовому рівнях. У сучасних складних 
умовах кризового управління для мінімізації загрозли-
вих чинників перед агрохолдингами постає необхідність 
у формуванні ефективної системи економічної безпеки, 
дієвість якої забезпечується створенням відповідної стра-
тегії. Варто зазначити, що стратегія економічної безпеки 
агрохолдингу як інтегрованої й диверсифікованої госпо-



143

Серія:  Міжнародні економічні відносини та світове господарство
♦

дарської структури має формуватися з урахуванням рівнів 
управління, розмірів і структури господарчого суб’єкта, 
галузевої належності з її потребами та змістовно зале-
жати від загальної й конкурентної стратегій агрохолдингу. 
Дослідження показали, що стратегію економічної без-
пеки агрохолдингів, як і будь-яких інших господарчих 
суб’єктів, слід вбачати як залежний і логічно вбудований 
у загальну систему стратегій такого формування інстру-
мент стратегічного управління, спрямований на реалі-
зацію довгострокових цілей гарантування економічної 
безпеки за допомогою певних заходів, що створює сприят-
ливі умови для реалізації інтересів агрохолдингу у розрізі 
сталого розвитку, стабільного підтримання і нарощення 
конкурентоспроможності, підвищення ефективності 
функціонування та фінансово-економічної стабільності, 
невразливості до наявних і потенційних загроз діяль-
ності. До того ж така стратегія має пронизувати усі рівні 
управління агрохолдингом від корпоративного до опера-
ційного. Через комплексність самої економічної безпеки 

її стратегія має бути представлена у вигляді комплексного 
(системного/портфельного) набору стратегій, які у своїй 
сукупності будуть представляти варіанти стратегії еко-
номічної безпеки агрохолдингу зі своїми спеціальними 
характеристиками залежно від стратегії функціонування 
й розвитку, а також конкурентної стратегії агрохолдингу. 
Визначитися з такими характеристиками дозволяє оптимі-
зована до умов функціонування агрохолдингів класифіка-
ція стратегій економічної безпеки, що дозволить отримати 
відповідь на питання: якою має бути стратегія економічної 
безпеки за умови заздалегідь визначеного перетину стра-
тегії функціонування і розвитку та конкурентної страте-
гії агрохолдингу. Тож, на основі концептуальних аспектів 
у питаннях стратегії економічної безпеки агрохолдингів, 
представлених у дослідженні, подальший розвиток цього 
напряму вбачається у роботі над мето-дикою формування 
адаптованої стратегії економічної безпеки агрохолдингу 
на основі пакетних характеристик з урахуванням загальної 
стратегії розвитку та конкурентної стратегії агрохолдингу.
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CONCEPTUAL ASPECTS OF ECONOMIC SECURITY STRATEGY  
AS A KEY ELEMENT OF STRATEGIC MANAGEMENT OF AGRICULTURAL HOLDINGS  

IN THE FIELD OF ENSURING GLOBAL FOOD SECURITY
Summary. The study proves the importance of agricultural holdings as large diversified economic units of the agro- 

industrial complex in ensuring food security at the national and global levels. It is concluded that the importance of strategic 
management in the activities of agricultural holdings has become particularly relevant due to the increased influence of several 
significant negative external factors such as the global pandemic COVID-19 and hostilities, first in eastern Ukraine and then 
throughout Ukraine. It is noted that the main tool of strategic management is a strategy in the form of a separate plan or system 
of plans. Economic security is considered as a set of favorable conditions for the realization of the interests of the economic 
entity through: maintaining the possibility of its sustainable development in accordance with the stated mission and objectives; 
the ability to maintain and increase competitiveness through the formation of competitive advantages; improving the efficiency 
of functioning and financial and economic stability; ensuring invulnerability to existing and potential threats to the entity. A sci-
entific and theoretical study of the concept and content of the category «economic security strategy» of the economic entity has 
been carried out. The definition of the concept of «economic security strategy» is given, which is seen as an additional element 
dependent and logically built into the general system of the strategy of an economic entity, aimed at realizing long-term goals of 
ensuring economic security through certain measures, which creates favorable conditions for its interests. Clarifications of cer-
tain conceptual aspects concerning special conditions of the state, functioning and development of agroholdings are formulated. 
Proposals have been generated to focus on significant points to be taken into account when forming an appropriate integrated 
(package) version of the economic security strategy of the agricultural holding on a list of specific characteristics depending on 
the development strategy and competitive strategy activated on the agricultural holding.

Key words: economic security of an economic entity, strategic management of an agroholding, strategy of an agroholding, 
strategy of economic security of an agroholding, classification of types of economic security strategy.


